

化解经济困境，普京组合拳虚实结合



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

世界银行本月初发布报告，预计2015年俄罗斯经济将零增长。不约而同，俄罗斯经济发展部前一天也发布数据，显示2015年俄罗斯经济将萎缩0.8%。内外两大经济权威机构都得出了经济下滑的结论，反映出俄罗斯经济的确正在经历巨大困难。

接下来的情况可能更糟。硬汉普京当然不会听之任之，为了应对危机，擅长柔道的普京接连

打出组合拳。

先是12月1日一天之内，北极战略司令部和有“战时政府”之称的国家防御指挥中心同时运行。军事上对外示强是俄罗斯惯用的招数，目的在于威慑潜在外敌，同时提振国内士气。美欧制裁这个结还没解开，国际油价又暴跌不止，普京必须加紧对欧盟攻坚，同时又不能表现得过于急切，此时在军事上示强就显得很有必要。

紧接着，普京在访问土耳其期间宣布，与土方达成能源输出协议并将修建经土耳其的油气管道，同时放弃“南溪”管道项目。俄罗斯不想让已经投入的资金打水漂，更不愿放弃欧洲那些大客户，关键是欧盟将该项目与乌克兰危

机捆绑，欲借此要挟俄罗斯在乌克兰问题上做出让步，普京是借力打力回击欧洲一拳。

欧洲对此反应很大，保加利亚等“南溪”项目途经关键国家大为不满，中东欧的匈牙利和南欧的塞尔维亚等国也怨声载道，认为欧盟这次玩大了。反观欧盟，其表态可谓低声下气，“将继续和成员国一起努力，寻求与俄罗斯达成一个协议完成通向欧洲东南部的天然气输送管线”。

普京善打军事和能源牌，同样善于打政治牌。虽然欧盟是以一个声音对外，但在乌克兰问题和对俄制裁方面，一直存在不同论调甚至反对声。10月中旬，普京访问巴尔干地区重要国家塞尔维亚，试图恢复俄罗斯在这一

重要地缘政治区域的影响力。普京的到访给塞尔维亚加入欧盟的谈判带来变数，塞总统日前宣布，不会为了加入欧盟而承认科索沃独立，以及对俄制裁。

目前看来，普京以上几招尤其是能源牌和政治牌起到了一定作用，给原本就非铁板一块的欧盟制造了麻烦。

欧盟是俄罗斯最大的贸易伙伴，俄罗斯是欧盟第五大贸易伙伴。欧盟对俄制裁，显然是两败俱伤之举。对此，俄罗斯和欧盟都心知肚明，这也是普京近期打出组合拳的重要原因——既然美国在对俄制裁上立场强硬且坚定，那就从关联度高的欧盟入手，在对俄制裁立场上分化美欧以及欧盟成员

国，综合运用政治和能源手段，在自身被步步紧逼的同时，逼迫欧洲先做出改变，削减甚至解除对俄制裁。

俄罗斯毕竟与同样遭受制裁的伊朗、朝鲜不同，即便强大如普京，仍需考虑经济下滑、货币贬值、资本外逃等带来的民意变化。当前，俄罗斯经济遭遇寒冬已是不争的事实，据英国《每日电讯报》报道，目前俄罗斯经济规模严重萎缩，其GDP仅略高于西班牙，排名已经跌出世界前十。同时，俄罗斯还要承受吸纳克里米亚带来的经济负担，俄军现代化步伐也因资金问题受到影响。这种情况下，普京的组合拳可谓虚实结合，摆出战斗姿态是虚，多渠道谋求化解制裁困境才是实。

财富三明治

一群中国球迷的跨国众筹实验

崔滨

对于投资，不论是格雷厄姆还是巴菲特，都将赚钱而不是赔钱视为第一要务。照此标准，384位草根中国球迷购买西班牙足球俱乐部埃瓦尔竞技队股权的行为，显然不是明智的投资。但偏居两万七千人的“乡村球队”埃瓦尔，却偏偏让这场疯狂的投资有了全世界都为之赞叹的回报。

本周，西班牙著名体育报纸《阿斯报》的《埃瓦尔小股东曹龙飞的梦想之夜》，与《东方早报》的《埃瓦尔主席致谢中国股东》两篇报道，心有灵犀般遥相呼应，为我们复盘了这次“情怀共收益齐飞”的募资行动。

今年5月份，哪怕在西班牙国内都少有人知的球队埃瓦尔竞技俱乐部，历史性地升入甲级足球联赛。与喜悦随之而来的，是俱乐部15万欧元自有资金，与甲级联赛要求的170万欧元注册资金间的巨大差距。

是放弃升级还是变卖球队？绝境中的埃瓦尔选择了第三条路：互联网众筹。他们借助互联网告知俱乐部的困境，并通过网络众筹方式，面向全球寻求资本援助。为了尽可能多地吸引人参与，募资的股权额度被设定在50欧元，仅相当于人民币380多元。

就是这样一出看似绝望的



病急乱投医，却演绎了一个完美的资本故事。三个月内，全球48个国家超过8000人向埃瓦尔俱乐部注资198万欧元。更让人意想不到的，来自中国的384位球迷认购了1.92万欧元的股份，成为这家西班牙球会的第三大股东群体。

不论是何种方式的募资，获取投资人的信任都是成功的关键。《阿斯报》挖掘的写下“最牛请假条”的合肥25岁球迷曹龙飞，便淋漓尽致地展现了埃瓦尔打动世人的情怀。

作为六名中国股东代表之一，在免费参观埃瓦尔俱乐部的一周行程中，曹龙飞这个月薪3000元的标准草根，在异国

他乡得到了埃瓦尔人最真诚最热情的礼遇——报销往返机票，由俱乐部主席颁发股权证，在球场上看台上刻下名字，免费在主场观看比赛以及享用丰盛的当地美食。

对于埃瓦尔这种本来就差钱的小俱乐部来说，这是他们所能给予投资人的全部回报；但对如曹龙飞这股本就是草根的8000多位投资人来说，这种回报给了他们极高的参与感与归属感。可以说，在今后的日子里，埃瓦尔俱乐部可以无限期地享受这近200万欧元投资，无须担心诸如赎回、回报等压力。这不，尝到了甜头的埃瓦尔正在计划另一次众筹来扩建球

场，而原本每股50欧元的价格，已经被炒到了60欧元。

无论中国还是外国，在投资领域似乎永远存在着这样的悖论：一边是投资者都希望自己的投资对象能给予超出预期的回报；另一边募资者却希望投资人能放下功利心，无私地支持自己的事业。而埃瓦尔却与时俱进地选择了互联网众筹的融资方式，巧妙地将自己的弱小转化为真诚，将粗陋转化为谦逊，以“情怀”之名，成功征服了全球投资人。对于时下热衷于玩“情怀”的中国创业者来说，埃瓦尔给我们上的这堂投资课，才是真正的高通格。

涨知识

“北溪”与“南溪”

国际红色通缉令

本月初，俄罗斯总统普京在访问土耳其时宣布放弃“南溪”输气管道项目。一时间舆论哗然，中东欧和南欧多国叫苦不迭。“南溪”项目两年前启动，从俄罗斯南部黑海沿岸开始，通过黑海海域在保加利亚登陆，再分南北两线，北线经塞尔维亚向匈牙利、奥地利方向供气，南线经希腊向意大利供气。该项目俄罗斯天然气工业公司持股50%，意大利Eni公司持股20%，德国

打开国际刑警组织官方网站首页，即可看到右上角显眼位置有三个不同颜色的小标识，位列第一、配有红色国际刑警警徽的“WANTED PERSONS”标识，就是该组织最为著名的国际通报——红色通缉令。

作为规模仅次于联合国的第二大国际组织，也是全球最大的警察组织，国际刑警组织目前共有190个成员国，协助成员国跨境侦查犯罪是其重要职

Wintershall Holding公司和法国EdF公司各持有15%股份。

与“南溪”相对应，还有一个“北溪”项目。2005年，由俄、德、荷、法四国企业直接参与建设的“北溪”输气管道开始铺设。从俄罗斯圣彼得堡开始，全程铺设在波罗的海海底，在德国登陆，已于2011年9月开始向德国、法国、英国、荷兰和丹麦供气。该项目俄罗斯天然气工业公司占股51%，德国的Wintershall Holding公

能之一。经由该组织发出的红色通缉令，被公认为是一种可进行临时拘留的国际证书，它的通缉对象均是有关国家的法律部门已发出逮捕令、要求成员国引渡的在逃犯。

每一张红色通缉令都包含被通缉者的姓名、性别、出生日期、国籍、所涉罪名等基本身份信息描述，绝大部分还配有至少一张照片，并标注了头发、眼睛颜色等外貌特征。红色通缉

司和E.ONRuhrgas公司分别占股20%，荷兰的Gasunie公司占9%。2012年10月，“北溪”第二条长1224公里输气管道支线也已投入运营。

“北溪”和“南溪”项目都是旨在多元化俄罗斯天然气出口的路线，打破绝大多数输往欧洲的天然气必须过境乌克兰的困境，一北一南绕开乌克兰，确保俄罗斯出口欧洲的天然气供应的稳定性。

令每五年重新发布一次，只要涉案人员一天没有归案，通缉令就长期有效。

在国际刑警组织官网红色通缉令搜索页面的国籍栏中输入“China”，可以查询到的中国籍被通缉者有160人(该网站按国家搜索的显示条目数上限。更换搜索方法，仍可发现少量其他被通缉者)，这一数量远多于可以查到的欧美国家的被通缉者数量。

(赵恩霆 整理)

一周声音

“希特勒当年没有实现他毁灭俄罗斯的愿望，所有人也该记住他的结局如何。明年是卫国战争胜利70周年，我们的军队击溃了敌人，解放了欧洲，不能忘记这场战役，也不能重复错误。”

——俄罗斯总统普京12月4日第十一次发表国情咨文时说。

“如果我们‘南溪’，难道不是更好吗？我们为大国之间的斗争付出了代价。”

——塞尔维亚总理武契奇日前在国家电视台发表讲话时说。

“经过两个月的联合空袭，‘伊斯兰国’变弱了吗？所有指标显示，它并没变弱。”

——叙利亚外长穆阿利姆近日接受采访时说，美国主导的国际联盟空袭行动并未削弱“伊斯兰国”。

“我什么也没做错，那些试图损毁我名誉和廉正的错误指控令我和家人成为牺牲者。”

——开罗刑事法院前不久判定埃及前总统穆巴拉克的谋杀罪名不成立。穆巴拉克随后接受一家电视台的电话采访时说。

“一个强大的中国本身，以及中国拥有强大的军队不是一件坏事，美方欢迎一个参与国际事务的强大中国崛起。”

——美军前任太平洋司令部司令、现任太平洋舰队司令哈里斯12月2日在华盛顿说。

“我把‘村山谈话’视为日本政府的一个见解，若打赢这场选战，我会明年迎接战后70年时发表一个属于安倍政权的谈话。”

——日本首相安倍晋三近日在八大政党领袖政策讨论会上说。

“他们(北约)试图破坏世界上最稳定地区——北欧的稳定。无休止的军演，向波罗的海国家提供可携带核武器的飞机，这一现实非常糟糕。”

——俄罗斯副外长梅什科夫12月1日指责北约通过在北欧及波罗的海举行演习破坏该地区的稳定。

“油价下跌为委内瑞拉政府敲响警钟，我不认为这是一件坏事，我把它视为改革的机会，结束政府的浪费之风，为我国资源优化做进一步调整。”

——委内瑞拉总统马杜罗近日宣布，由于油价下跌，政府将削减财政预算，高层官员降工资。

“绝不允许任何人把这个国家带回黑暗年代，我们不能让国家倒退，也不准备跟着外界的调子起舞。”

——斯里兰卡总统拉贾帕克萨说，政府不会屈服于外部势力，更不会听任外国指手画脚。有报道说，西方国家已介入并暗中支持反对党参与明年1月的总统选举。

(赵恩霆 整理)